Ty U——

312 ARITHMETIQUE.

12, cé qui tlonne le reste 5 et le quotient 123; la division de 123 par 12, four=
i:ltj.c reste 3 et le quotient & de sorte que le nombre demandé est (d‘f‘»5).J
-”3!?3. Pour énoncer un nombre écrit dans le systéme duodécimal , on
lccrft d’abord dans le systéme décimal (n® 346 ), et on énonce ens [’ :
:ermcr nombre d’aprés la régle du ne 7 , : B
= 5_49. Les méthodes qui ont été données pour operer sur les nombres
éerits dans le systéme décimal, s'appliquent au systéme duodécimal
a:'ec cette seule différence que la base etant douze, il faut douze unit«e’;
d'un ordre pour former une unité de Fordre immédiatement supérieur

Exemples d addition.
gzég‘f} {(wod23) (dwoooo0wd)
(; 7) {70845) (489 #2346)
(J\Owl (fadad) (97456320)
(42 wo) (80944} (478g000)
Somme, (81 1) (320354) (21840595 s)
Lxemples de soustraction.

De (£98g87) (gooo84005) (900 00032)
Otez (375712) (8234 d7427) (87856794

Reste (723275) : (985981rg4) (43654 2).

Exemples de multiplication.

Multiplicande (47 ¢
47408 = N
Multiplicatenr (r13 o)
Y B i 47208
(433084 (S—J‘_:‘B—/-
(367188 0) (mz?;l:})
(r1w8 wooo) (“”3]200)
(474w 8000) (79345000)
w—o_oo_o) (453780060)

Produit -(_5&;12:»944) bati2awgf 4.

Exemple de division.

Soit propose de diviser (23832) par (3w).
On cffectue le calcul de la maniére suivante :
Dividende, (23832)i (3w) diviseur. || Multiples du diviseur.

235) | : P

@) (70d) quotient.|| 3a)x 2 =( 74)| (3w)x 7=(235)

(B)x3=( ag)| (3a)x8=(2-4)

Balx 4=(138)| Bw)xg= (203)

(Be)x 5= (177) [3w)'xJ‘:(332)

(Ba) % 6=(166) || (30)x w= (371).

I ' J
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'On forme d’abord les produits du diviseur (3a), par chacun des nombres
Jun seul chiffre. On voit alors que le 1e* dividende partiel (238) tombe entre
(235) et (274), cest-2-dire entre (Jw) X 7 et (3) x 8; le 1er chiffre & gauche
du quotientestdonc 75 on retranche {235) de (238), etsnr la droite du reste 3,
on abaisse 3 qui est lechiffre suivant du dividende; le a¢ dividende partiel (33)
qui en résulte étant moindre que le diviseur, le chiffre correspondant du quo=
tient est 0 on abaissesur la droite de (33) le dernier chiffre 2 du dividende; le
3¢ dividende partiel (332) étant le produit de (3)par 4, le chiffre correspon-
dant du quotient est &'; on retranche (332) de (332); le reste zéro indigue gue
le quotient obtenu (704") est exact.

Les preuves des quatre régles s’exécutent comme dans le systéme décimal

—par les méthodes des {nos 15, 17, 22, 31
*550. Les théories exposées dans le 2° et le 3¢ chapitre, s’appliquent au
systéme duodécimal,, en substituant la base douze ala base diz. Ainsi:

1°. Comme en avancant successivement d’un rang vers la droite d’un nom-
bre duodécimal , ses chiffres expriment des unités de douze en douze fois
plus petites, les chiffres placés A 1a droite dela wvirgule, expriment des unités

dont les valeurs respectives sont

I 1

, ete.

SHs 1 1
— U ——y —D O —g, —7 U ——=
122 120 144> 123 1728 128 207306

5
Ainsi, (623\45d)=0x1224-2 X 12—{—3—1—% S5 ——+-i°

123 -~ 2%

2°. Un nombre écrit dans le systéme duodécimal, est multiplié ou est di-
visé antant de fois par le factenr (10), que la virgule a ¢té avancée de rangs
vers la droite ou vers la ganche de ce nombre (n° 450, 20 et 3°).

30, Tout nombre duodécimal équivaut & une fraction dont le numérateur
est le nombre duodécimal, abstractiof faite dela virgule, et dont le dénomi-
natenr est I'unité suivie d’autant de zéro qu’il y a de chiffres 4 droite de la
virgule (n° 126). '

' é 'S
3= (%))

Gitoon

Ainsi, (6a36587) = T2, e (ool ) =

o 08 €

4°. Pour convertir en nombre duodécimal, une fraction dont le dénomina-
teur est I’unité suivie de plusienrs zéro, on écrit le numératenr , et on separc
4 I’aide dela virgule autantde chiffres sur la droite de ce numcrateur, qu’il y
a de zéro dans le dénominateur (ne 125). Ainsi,
s

623 4547 S (31) ; !
( 4—‘) = (6234587}, et — = (0;0031j.
43d T iy |
(10000) (10000 )
*581. Les régles des n°® 132,..., 142, s'eppliquent aux nombres duo -
décimanz, avee cette seule différence que la buse dix ct ses facteurs premiers,

2, 5, doivent étre remplacés par Ia base douze et ses factenrs premiers 2, 3
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les fractions décimales périodiques deviennent des fraciions duodécimales
périodiques; et dans les dénominatenrs des fractions ordinaires équivalentes,
chaque 9 est remplacé par w.

On trouve de cetie manitre que la somme des nombres (23145), (4437,
(Grom), (4dy20) est (81)1w), que la différence entre (0098i4005) et (8234478 27)
est (987015194), et que le produit de ({7,428) par (11,3d) est ( 521120 944)-

Pour caleuler le quotient de (238,32) par (31»), on muliiplie le dividende
et le divisenr par (100), ce qui ne change pas le quotient (n° 499). La
question est ainsi réduite & diviser (23832) par (3w0). En opérant d’ane ma-
niére analogue & celle qui a été indiquée dans le ne 349, on verra que le quoc-
tient cherché est (70;8). Ce quotient est exact, car la multiplication du divisenr
(3y@) par (701d) donnele dividende (a38;32).

On trouvera d’'une maniére semblable, en appliquant la régle du ne 156
au systéme duodécimal, que

('gg—o) = (01024), (:_3:) = (0427 27 27 elc.),

7535 AL
(m 5 = (81013 67 67 etc.), (”‘ﬁan = (00013 07 07 ete.).

@awooo wwoo00

Reciproquement , si Pon applique les 1égles dn ne 4159 au systtme duo-
décimal, on tronvera

27
(0927 27 27 ete.) = (;;) ’
(801367) — (8013) _  (7#5354)
(wwo00) ~ (wwoo0)’
(1507) —(13) _  (1204)

(wwoo00) (tmonoo)’

(owews ete.) = (Z): 1, (00mmwete.) = (;m;) = (01); ete.

(81013 67 65 cte.) =

(010013 07 07 07 8lc.) =

* 352. Les régles du n® 144, appliquées an systéme duodécimal, serviront
a reconnaitre si la division du numérateur d’une fraction par son déno-
minateur conrduirait @ un quotient exact, ou a un quotient périodique
simple, ou a un quotient périodique mixte.

- Quand le dénominateur est Punité suivie de plusieurs zéro, on ob-
tient directement le quotient de la division du numérateur par le dénormi-
nateur, en écrivant.le numérateur, el en séparant par la virgule autant
de chiffres sur la droite de ce numérateur qu’il y a de zéro dans le déno-
minateur. Ainsi,

(IDO) Bi47 (IOOO) = (0y924), (1000) = (0;036).

29. Quand le dénominateur n’étant pas l'unité suivie de plusieurs zéro,
ne contient que les facteurs premiers 2, 3, de la base douze, la division du
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numérateur par le dénominateur fournit toujours un quotient duode-
cimal exact; car les puissances successives de la base étant

(t0) =22x3, (10)2=(100) = 24%x32, (10)? = (1000) = 2633, ete.,

on voit que pour transformer la fraction donnée en ane fraction équivalente
dont le dénominatenr soit Punité suivie de plusieurs zéro, il suffit de multi-
plier les denx termes de la fraction proposée par des puissances de 2 et de 3
telles que dans le nouvean dénominatenr, exposant du factenr 2 soit double
de Pexposant.duo factenr 3. Ainsi,

ST N B Tt b s e o 7x'.:x3 ( )_
(200)“288_35 %33 = a3 o = (04036)-

3°. Quand le dénominatetr contient des facteurs premiers autres que
3 et 3, qui n’entrent pas dans le numérateur, la division du numerateur
par le dénominateur conduit nécessairement a un quotient périodique
simple oun mixte.

Soit la fraction (-5‘6) Le dénominatenr (26)= 30, contenantle factenr 5

quoi n’entre pas dans le numérateur 7, je dis que la division de 5 par (26)
fournira un quotieat périodique. En effet, si Pon pouvait obtenir un quotient
cxact , tel que (0,8g) par exemple, on anrait

(—) = (0y89) (igo) ; ol (8g) x (26) = (100) x 7, (no 110).

Or, 5 divise (26); 5 devrait donc diviser (100) x 7; mais 5 est premier avec 7;
5 diviserait done (10¢) ou (10) x (10); 5 diviserait donc (10), (n° 72); 5 di-
viserait donc un des facteurs 2, 3, de (10) ; ce qui est impossible. La division
de 7 par (26), fournira donc un quotient qui se prolongera ind¢finiment.

Tous les restes étant moindres que le diviseur (26}, on retombera nécessaire-
ment sur un reste déja obtenu, aprés un nombre de divisions plus petit
que (26); et on en conclura, par des raisonnemens analognes a ceux du
n° 437, que le quotient sera périodique. Eten cffet, la division de 7 par (26),
donne le quoticnt périodique mixte (052 9724 9724 ete.).

4o. Lorsque le dénominateur ne renferme aucun des facteurs 3, 3, de
la base douze, la division du numérateur par le dénominateur fournit
un quotient périodique simple.

: 3 100 R
En effet, soit la fraction (@);son dénominateur (§u7) =715, ne

renfermant aucun des facieurs 2, 3, dela hase 12, je dis quela division de (10a)
par (427) donnera un quotient périodique simple. Lie quotient €tant nécessai-
rement périodique (3°), il suffit de faire voirque la division de (row) par (4e7)
ne saurait fournic un quotient périodique mixte, tel que (045 8y 89 etc.) par,
exemple.
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Si 'on avait ;—%i;) = {045 898qg etc.),

: . : 100 589 — 5
il en résulterait (m)z S;m ), (n° 159, 3°);
¢t par suite (10m) x (ww0)= (o) x [(58g)—5], (n° 140).

Or, (awo) est divisible par (10); (10) diviserait donc le produait de (o)
par (589) — 5. Dailleurs, (10) est premier avec (4e7), car on suppose que le
dénominatenr (4w7) ne renferme ancun des factenrs 2, 3, de (10);le nom-
bre (10) diviserait donc (689) —5; le 17 chiffre & droite du nombre que Pon
f]hlient en retranchant 5 de (58g) serait done un zéro (n° 88, 10); ce qui est
impossible. La période commencera done an premier chiffre aprés la virgule,
Et en effet, la division de (100) par (o7) fournit e quotient périodique sim-
ple (027 27 27 27 etc.). ;

5°. Enfin, quand la fraction proposée est irréductible, si le dénomina-
teur renferme des facteurs 2, 3, de la base douze, combinés avec d’autres
_)‘a..:teurs premiers, la division du nundiérateur par le dénominat eur four-
nit un quotient périodique mixte.

Pour fizerles idées, considérons la fraction irrédu ctible (25) Le déne-«
2

minateur €tant égal & 2x3x5, je dis que Ia division de 7 par (26) donnera
un quoticnt périodique mixte. En effet; d’aprés (30), le quotient sera néces-
sairement periodique; il suffit done de prouver qu'on ne peut obtenir un quo-
tient périodique simple, tel que (0:89 89 8y etc.) par exemple. Si 'on avait

(:T’S’) = (089 89 89 ete.) = (gﬁ), (n° 159, 29),

il en résulterait (8g) x (26)= 7 x (aw), (no 110).

Or, 3 divise (26) ; 3 diviserait donc 5 X (ww). Mais, la fraction donnée étant
irréductible, le factenr 3 du dénominatenr est premier avec le nnmérateur - ;
3 devrait donc diviser (wm) ou (10)2 —1 ; dailleurs 3 divise i

P (10)2; 3 diviserait
done la différence 1 entre (10)2 et (10)2

. —1, (n° 84, 2°); ce quiest impossible.
On obtiendra donc nn quotient périodique miste. Eten effet, ce quotient
st (012 9724 g724 etc.),

* 383. Pour déterminer le reste de la division d’

- Pour un nombre parla base
douze diminuée oun augmentée de 1, c’est

-a-dire par onze ou par treize, il
suffit davoir recours anx régles des nos 87, 59, et d’y remplacer les nom-
bres neufct onze, par onze ctireize.

Ainsi, le reste de la division de (234) par onze est 2--3+4 ou 9; le reste
dela division de (705359) par treize est (4=+3+2) —(5+5-7), ou (16)—(15)
ou 15 le reste dela division de {(5@53540) par treize ast : ’

1

(3+5+7) + (1) — (f+3+4), on (15)+(11) —(16), on (36)— (16, ou (o).

FIN DE L ARITHMETIQUE

COMPARAISON de quelques mesures élrangéres
les nouvelles mesures frangaises.

MESURES LINEAIRES.
Millim.

Ancien pied francais. ..... 324,
Pied anglais............. 3048
Vare de Castille
Pied du Rhin....ccovuns
De Vienne..-evocoaveee. 3
D’Amsterdam . ....o.o. s 283,0

POLDS.

Gram.
Liv. poids de marc...... 489,2
Anel { livre troy. -...... 372,6
5 1 avoir da pois..... §53,1

Castille. . ... R Thn s b T
Cologne......... ST 467.4
NAeONCi e, s i vk o i 553,6

De Suéde......- AN 2071 Amsterdam. .o .ovveneen.. 491,4

Do BUSEIE 5o s e oiae nannis ST Suédf: ............. e ais 20,6
De la Chine.o.vovvvennes 320,0 | Russie P

TABLEAU de comparaison des monnaies étrangéres avec
les monnates fm;zgafses,, toutes supposées droites (exactes)
de poids et de titre, d'aprés les lois de fabrication.

Poids | Tit.

légal. |légal. Valears.

Dénomination des piéces.

ANGLETERTEE.

. |Guinée de a1 shillings. . ... 36%26
1B ot R Ty A B N O SRR 13 23.50
Un goazt........ eaeeeaas Wl e
Un tiers, ou 7 shillings. . . g
Souverain depuis 1818, de 20 shillings.......
. |Grown , on couronne de 5 shill. anciens. .....
Shillingancien. ...ocoveinsanas.-
Crown, ou couroune, depuis 1818

Shilling, depnis 1818.. . .c..cooooiacnns

AUTRIGCHE ET

Ducat de PEmpereur.....-...cccooie WihRe
Ducat de Hongrie. ... R S A T e
Souverain .. ...

Bemi o . ne ey e
Fcu, ourisdale de convention, depuis 1753. ..
Demi-risdale, ou florin. .....oooivane e
Vingt krentzers....... siea o A e
Dix kreutzers.v.eeee.--

Piéce de 10 florins, depuis 1819....... s
de 5 florin.

. |Piéce de 3 tlorins. nouveaunx...... RSN

—— de 2 florins, . ..

e e THIOTI S e s 2




